
 
Gemeinde Pölitz Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung umfasst die Seiten 1 bis 9 
vom 29.06.2023  
im Gemeinschaftshaus, , Schulstraße 1,Pölitz  
Beginn: 19:33 Uhr ________________________ 
Ende: 20:15 Uhr Barkmann  
Unterbrechung  von ./. Uhr  

bis  ./.  Uhr 
(Protokollführerin) 

 

 
Gesetzl. Mitgliederzahl: 11 

 
a) Stimmberechtigt b) nicht Stimmberechtigt 

1. Bgm. Martin Beck 1. Fr. Barkmann, Amt Bad Oldesloe-Land, 

2. GVin Antonia Schauland  zugleich Protokollführerin 

3. GV Manfred Wolf 2. Fr. Wulf, GB Amt Bad Oldesloe-Land 

4. GVin Antje Lennartz 3. Hr. Mielczarek, Leitender  

5. GV Sebastian Rusch  Verwaltungsbeamter 

6. GV Daniel Freitag  

7. GVin Jane Westphal (ab 19.40 Uhr) es fehlen entschuldigt: 

8. GVin Christa v. Rein   

9. GVin Heidi Bornholdt   

10. GV Jan Philipp Witt   

11. GV Christian Haß   

 
 
 
 

 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 16.06.2023 auf 
Donnerstag, den 29.06.2023 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Bürgermeister stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 11 – 
beschlussfähig. 
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Tagesordnung 

 

1) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des  
dienstältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 

2) Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 

3) Wahl, Verpflichtung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

4) Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

5) Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 

6) Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 

7) Wahl eines weiteren Amtsausschussmitgliedes 

8) Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds 

9) Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Wahlprüfungsausschuss 

10) Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 

11) Bestellung von zwei Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 

12) Bestellung von zwei Mitgliedern in der Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Bad Oldesloe-Land 

13) Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028 

Aufstellung Vorschlagsliste Schöffinnen und Schöffen 

14) Bericht der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

15) Einwohnerfragestunde 

16) 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 
Kindertageseinrichtung Pölitz „Pusteblume“ 

17) Verschiedenes 
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TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des dienstältesten 

Mitglieds der Gemeindevertretung 

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verabschiedet Bgm. Beck die ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter mit einem Präsent. 
 
Sodann stellt Bgm. Beck fest, dass das dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung er 
selbst ist.  
 
 
GVin Westphal betritt den Sitzungsraum und nimmt an der Sitzung teil.  
 
 
TOP 2: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 

 
Es liegen folgende Erklärungen zur Bildung von Fraktionen vor: 
 
 CDU 

  

GV Martin Beck  

GVin Christa v. Rein  

GVin Jane Westphal (Fraktionsvorsitzende) 

GV Daniel Freitag  

GVin 
GV 
GVin 
 

Antonia Schauland 
Christian Haß 
Heidi Bornholdt 

 

 
 SPD   

GVin Antje Lennartz  

GV Sebastian Rusch  

GV Jan Philipp Witt  

GV Manfred Wolf (Fraktionsvorsitzender) 

 
 
TOP 3: Wahl, Verpflichtung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

 
GV Beck bittet um Vorschläge. GVin v. Rein schlägt GV Beck vor. Geheime Wahl wird nicht 
beantragt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt GV Beck zum Bürgermeister. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Im Anschluss verpflichtet und vereidigt GVin v. Rein als nächst dienstältestes Mitglied der 
Gemeindevertretung GV Beck zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde 
aus. 
 
Bgm. Beck übernimmt wieder den Sitzungsvorsitz. 
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TOP 4: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

 
Bgm. Beck verpflichtet die anwesenden Gemeindevertreter per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
TOP 5:  Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 

 
GV Wolf schlägt als 1. stellvertretende Bürgermeisterin GVin Lennartz vor. Geheime Wahl wird 
nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
GVin Lennartz wird zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Im Anschluss vereidigt Bgm. Beck GVin Lennartz zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus.  
 
 
TOP 6: Wahl und Vereidigung der 2. Stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 

 
GVin Bornholdt schlägt GVin v. Rein als 2. stellvertretende Bürgermeisterin vor. Geheime 
Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
GVin v. Rein wird zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Im Anschluss vereidigt Bgm. Beck GVin v. Rein zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. 
 
 
TOP 7: Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 

 
GV Wolf schlägt GVin Lennartz vor. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
GVin Lennartz wird zum weiteren Amtsausschussmitglied gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 8: Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 

 
Bgm. Beck liest folgenden Wahlvorschlag vor: 
 
GVin Bornholdt als Vertretung für Bgm. Beck 
GV Witt als Vertretung für GVin Lennartz 
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Noch zu TOP 8) 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
GVin Bornholdt wird stellvertretendes Amtssauschussmitglied für Bgm. Beck. 
 
GV Witt wird stellvertretendes Amtsausschussmitglied für GVin Lennartz. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 9: Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Wahlprüfungsausschuss 

 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass sich die Fraktionen im Vorwege auf die Mitglieder der 
Ausschüsse verständigt haben. Die Wahl findet en bloc statt. Geheime Wahl wird nicht 
beantragt. 
 
Es werden folgende Vorschläge abgegeben:  
 
 
a) Finanzausschuss 
GV Christian Haß 

GVin Jane Westphal 

GVin 
GVin 
GV 

Christa v. Rein 
Antje Lennartz 
Manfred Wolf 

 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Bgm Martin Beck 

GVin Antonia Schauland 

GV 
GV 
GV 

Daniel Freitag 
Sebastian Rusch 
Jan Philipp Witt 

 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
GVin Heidi Bornholdt  

GVin Christa v. Rein  

Herr Lars Gellers (bürgerliches Mitglied) 

GVin 
GV 

Antje Lennartz 
Manfred Wolf 

 

 
d) Wahlprüfungsausschuss 
Bgm. Martin Beck 

GV Daniel Freitag 

GV Manfred Wolf 
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Noch zu TOP 9) 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Ausschussmitglieder wie vorgeschlagen zu 
wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP 10: Wahl des Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 

 
Bgm. Beck berichtet hier ebenfalls, dass sich die Fraktionen im Vorwege auf den jeweiligen 
Ausschussvorsitzenden und seine/n Stellvertreter/in geeinigt haben. Es wird en bloc 
abgestimmt. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es werden folgende Vorschläge abgegeben: 
 
a) Finanzausschuss: 
GVin Lennartz als Vorsitzende  
GV Wolf als Stellvertreter 
 
b) Bau- und Wegeausschuss: 
Bgm. Beck als Vorsitzender 
GVin Schauland als Stellvertreterin 
 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss: 
GVin Bornholdt als Vorsitzende  
GVin v. Rein als Stellvertreterin 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Ausschussvorsitzenden sowie ihre 
Stellvertreter/innen wie vorgeschlagen zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 
TOP 11: Bestellung von zwei Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 

 
Es wurde sich im Vorwege auf folgende Personen geeinigt: 
 
GVin Westphal und GV Witt. 

 
Die Gemeindevertretung beschließt GVin Westphal und GV Witt in den 
Kindergartenbeirat zu bestellen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 12: Bestellung von zwei Mitgliedern in die Verbandsversammlung des 
 Wasserbeschaffungsverbandes Bad Oldesloe-Land  

 
Im Vorwege erkundigt sich Bgm Beck, ob Frauen für diese Position zur Verfügung stehen. Da 
dies nicht der Fall ist, werden folgende Mitglieder vorgeschlagen: 

 
Es wurden hierfür folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
 
GV Haß  
GV Rusch 

 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt GV Haß und GV Rusch als Mitglieder in den 
Wasserbeschaffungsverband Bad Oldesloe- Land zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 13: Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahr 2024-2028 Aufstellung 
Vorschlagsliste Schöffinnen und Schöffen 

 
Bgm. Beck erklärt, dass hierfür eine Vorschlagsliste aufgestellt wurde, die auch öffentlich 
aushing. Hierfür standen folgende Personen auf der Vorschlagsliste: 
 

1. Manfred Wolf 
2. Andreas Eckbert Freitag 
 
 

Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt dem Amtsgericht Ahrensburg folgende Personen 
für die Wahl als Schöffen und Schöffinnen in den Geschäftsjahren 2024 - 2028 
vorzuschlagen:  
 
Wolf, Manfred geboren 1957 in Bielefeld  
Freitag, Andreas Eckbert geboren 1964 in Bad Oldesloe. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 14: Bericht des Bürgermeisters 

 
a) Der Spielbereich der neuen Kita-Gruppe ist von der DEKRA abgenommen worden. Es 

waren Nachbesserungen erforderlich. Der Rasen ist mittlerweile angewachsen, so dass 
er zunächst von der Kita benutzt werden kann. Sobald eine bessere Verwurzelung der 
Rasenfläche erfolgt ist, kann auch der beschlossene Versuch der Öffnung für die 
Allgemeinheit gestartet werden. 

 
b) Die Ausschreibung der weiteren Planungsleistung für den Bau eines Radweges an der 

L90 zwischen Pölitz und Bad Oldesloe ist erfolgt. Die Angebotsöffnung war am 
27.06.2023. Das Ergebnis der Auswertung wird voraussichtlich in der kommenden 
Woche liegen. Zur Vorbereitung der Planungen wurden bereits Vermessungen und 
Bodenuntersuchungen vorgenommen. Eine Überprüfung der Fläche auf  
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         noch zu TOP 14b) 
 

Kampfmittelbelastung hat stattgefunden. An drei Stellen auf dem Gebiet der Stadt Bad 
Oldesloe besteht der Verdacht auf Kampfmittelbelastung, der bei einem möglichen Bau 
näher zu untersuchen ist.  

 
c) Die Bestellung der Spielgeräte für den Spielplatz in Schmachthagen sind erfolgt. Mit 

einer Lieferung im August ist zu rechnen. Aufgrund der Spielplatzprüfungen der DEKRA 
wurden gleichzeitig noch Ersatzbeschaffungen für Pölitz vorgenommen. Von der 
Sparkassenstiftung Holstein gibt es für den Spielplatz in Pölitz einen Zuschuss 
i.H.v. 750,- €. 

 
d) Ein Einwohner hatte in der vergangenen Sitzung Bedenken zum Zustand der 

Regenwasserleitung im oberen Bereich des Schmachthagener Wegs geäußert. Er 
bekam die Gelegenheit, sich das Filmmaterial der Kamerabefahrung der betreffenden 
Leitung anzusehen. Als kleine Maßnahme wurde eine nochmalige Spülung 
vorgenommen, wodurch nochmals leichte Verwurzelungen entfernt werden konnten.  

 
e) Der Mietvertrag mit dem Amt Bad Oldesloe- Land über zwei Wohnungen in der Alten 

Schule in Schmachthagen wurden zum 01.06.2023 abgeschlossen. Mit einer Belegung 
der Wohnungen ist im Laufe Juli zu rechnen.  

 
f) Entsprechend dem Beschuss der letzten Sitzung wurde das Ingenieurbüro Gosch & 

Priewe (GSP) mit der weiteren Planung „Herstellung von Regenwassererklärungen 
(Sedimenationsanlagen) vor den gemeindlichen Einleitstellen C, D und E in den 
Mühlenbach“ beauftragt. Die für die Planung notwendigen Voruntersuchungen 
Vermessung und Bodengutachten sind bereits erfolgt und in der Auswertung. 

 
g) Das Amt Bad Oldesloe- Land ist weiterhin auf der Suche nach einem Schiedsmann/ 

einer Schiedsfrau und entsprechender Vertretung. Bislang liegen keine Bewerbungen 
vor. Bei Interesse können nähere Informationen beim Amt Bad Oldesloe- Land 
eingeholt werden.  

 
h) Es wird am 10.07.2023 eine Einwohnerversammlung geben. Weiterte Informationen 

folgen noch. 
 
 

TOP 15: Einwohnerfragestunde 

 
Es wurden keine Anfragen aus der Einwohnerschaft gestellt. 
 
 
TOP 16: 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 
die Kindertageseinrichtung Pölitz „Pusteblume“ 

 
Bgm. Beck erklärt, dass aufgrund eines Fehlers in der 3. Änderungsatzung der Passus in 
§ 3 Abs. 3 b geändert werden muss. Es wurden versehentlich falsche Gebühren eingetragen. 
Die Beschlussvorlage mit den Änderungen der Gebühren werden der Urschrift des Protokolls 
als Anlage beigefügt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung Pölitz beschließt die 4. Änderungssatzung zur Satzung über 
die Erhebung von Benutzungsgebühren für die Kindertageseinrichtung Pölitz 
„Pusteblume“ wie vorgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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TOP 17: Verschiedenes 

 
a) Nach Rücksprache zwischen GVin Lennartz und den Mitgliedern des 

Finanzausschusses wird als nächster Sitzungstermin der 30.08.23, 19:30 Uhr, 
festgelegt. 

 
b) Des Weiteren fragt GVin Lennartz nach den Onlinezugängen für die Sitzungsunterlagen. 

Es wird ihr erklärt, dass es sich um das gleiche Programm handelt und bis nach der Wahl 
gewartet werden muss, da die Mitglieder neu ins System eingepflegt werden müssen. 

 
c) GV Rusch fragt nach einem Termin für den Bau- und Wegeausschuss. Bgm. Beck reicht 

noch Termine ein. 
 
d) Bgm. Beck teilt auf Nachfrage von GV Wolf und GVin Lennartz bezüglich der ersten GV-

Sitzung der neuen Periode mit, dass diese nach den Sommerferien geplant sei. 
 
e) GV Witt fragt an, wie der Aufbau der Spielgeräte für den Spielplatz erfolgen soll. Bgm. 

Beck erläutert, dass bei ausreichend Freiwilligen der Aufbau in Eigenregie durchgeführt 
wird. Die Firma, welche die Geräte liefert, sei zu teuer. Andernfalls wird kurzfristig ein 
Angebot im Amt eingeholt.  

 
f) GVin Bornholdt teilt mit, dass sie vom Kultur-, Sport- und Sozialausschuss einen Ausflug 

planen möchte. Ein Zuschuss für den Ausflug, welcher u.a. die Kosten der Busfahrt 
tragen könne, wäre möglich. Über einen Termin berät sich der Ausschuss beim nächsten 
Treffen.  

 
 

Die Sitzung wird um 20:15 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
  Bürgermeister Protokollführerin 


